

# 护理技能竞赛评价体系与实践教学改革融合发展研究\*

李灿辉

(岳阳职业技术学院 湖南岳阳 414000)

**摘要:**在现阶段课程教学开展的过程中,教师需要注重护理技能竞赛评价的开展。其作为教育评价的一种形式,能够推动教师专业的发展以及学生更好地成长。在现阶段课堂教学开展的过程中,仍然存在护理技能竞赛评价指向教师“教”的水平,没有将学生“学”纳入评价体系中,忽视了学生的主体地位。因此,教师就需要进一步渗透以学生发展为中心的护理技能竞赛评价方式,并基于高校护理课程进行进一步的分析探讨,推进实践教学改革。

**关键词:**护理技能竞赛 评价体系 实践教学

**中图分类号:** G712 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.07.193

在经济社会稳定快速发展的背景下,高校学生护理专业教育教学水平也已经取得了较大的进步。为能顺应时代社会科学发展新的时代脚步,同时充分满足高校专业课程教学要求,高校护理专业课程教学模式的重点已经向着实践教学课程教学模式不断转变。近几年来,各大高校在教学过程中将以学生为本的理念融入其中,推动教学改革的实施,将完善护理技能竞赛评价体系作为其中的关键环节。

## 一、护理技能竞赛评价体系构建原则

### 1. 以学生为主体的竞赛和评价原则

在高校教学开展的过程中,教师、学校所追寻的终极目标就是以学生的发展为中心。因此,教师在实际教学开展的过程中就需要将这些原则落实到位。在课堂上对学生开展积极灵活的教学竞赛和评价,在竞赛和评价过程中需要将学生作为竞赛和评价的主体,这样更能够引导学生主体性的发挥和体现。在竞赛和评价指标选择的过程中,应当体现出学生的参与状态和效果,这样一种竞赛和评价的方式可以更好地推动教师进行自我修正、调控、反省和完善<sup>[1]</sup>。

### 2. 教师主导的竞赛和评价原则

很多高校的学生存在几个问题,包括对学习没有兴趣、学习基础较差、成绩不好。很多学生在学习的过程中希望课堂是以师生互动的形式来开展的,因此也就表现出学生们对于以学生为中心的教学方式的迫切要求。因此,在课堂教学开展的过程中,教师需要设置针对性的教学目标,并配备对应的竞赛和评价规则,不能够以传统的竞赛和评价方式来开展。在竞赛和评价过程中,教师需要注意到学生的起点能

力,并在教学过程中了解到学生所存在的个体差异性,在竞赛和评价实施的过程中对学生们予以引导,这样才可以更好地促进学生完成学习任务,达到竞赛和评价的要求<sup>[2]</sup>。

### 3. 实行多维竞赛和评价的原则

一般来说,在竞赛和评价开展的过程中,教师需要注重多维竞赛和评价方式的开展。传统的结果性竞赛和评价方式对于学生的发展是没有帮助的,其与高校教育的竞赛和评价目标也是不相符合的。因此,就需要利用多维竞赛和评价的方式,坚持差异性、参与性、激励性、发展性的原则,以不同层次阶段、职业情境、时间段落等角度对学生进行多元性的竞赛和评价<sup>[3]</sup>。

## 二、护理技能竞赛评价策略

### 1. 评价指标多元化

一般来说,在高校教学开展的过程中,教师需要注重学生培养目标的建立,让学生能够把握专业的方向和技能。因此,基于这样一种目标,教师需要以更为实际性的评价方式来对学生的学情况以及能力进行评价,改变传统单一试卷考核的方式,防止教学与社会存在脱节。在高校护理课程开展的过程中,教师需要注意从职业素养,方法能力、专业技能等角度对学生开展多元化的评价,这样一来也能够使评价方式变得更为科学合理<sup>[4]</sup>。在评价的过程中,教师需要注重将技能评价、知识评价等结合起来。在讨论分析的过程中,教师需要就学生在学习过程中的逻辑、思路以及专业能力情况进行综合性的评价。因此,就需要就学生们的资料收集整理能力、判断能力、工作计划能力、理论知识、综合运

\*湖南省教育科学工作者协会“十四五”规划课题《护理技能竞赛评价体系与实践教学改革融合发展研究》编号: XJKX22B054;湖南省教育科学规划课题《信息技术与情境化教学方法有机融合运用于基础护理实训课程的实践与研究》课题号: XJK20CZY025。

用能力等各个方面对学生开展多元化、多维度的评价。在评价的过程中，不断培养学生的创新意识。高校学生的岗位需求也是教学评价过程中的基本，因此就需要对学生们的身体素养开展评价。学校在对人才培养目标制定的过程中，应当培养学生的上岗能力。基于高校教育目标，将这些能力素质渗入到课堂教学的各个环节，推动评价过程的完善。与此同时，职业素养评价也可以实训、考核、讨论等各种方式来对学生们护理技能以及合作能力进行进一步的考核<sup>[5]</sup>。在进行高校护理评价体系构建的过程中，一定要将时代精神融合其中，从素质教育以及推动学生全面发展的需求出发，评价的内容不仅仅应当包括学生评价以及过程评价，而且也应当注重管理评价以及教师评价。通过围绕着护理课程展开综合性的评价才能够保障评价维度的全面性。除此之外，在维度构建的过程中应当根据学生的护理综合水平划分出不同的层次。例如，针对不同身体素质的学生相对应的评价指标以及内容也应当有所侧重；又如，在不同的护理学习阶段，针对学生的学习情况，教师使用的评价指标也应当有所差异。最后，在开展评价体系构建的过程中一定要注重延伸性，只有这样，才能够使得评价整体满足系统性发展需求<sup>[6]</sup>。

## 2. 评价方式多元化

在实际教学评价的过程中，在课堂上建立一种科学的教学评价体系需要将学生们的学习效果以及课堂综合表现作为基础，开展过程性和结果性评价。在高校护理课程教学开展的过程中，教师需要调整评价的比例，将过程性和结果性评价的比例分别分配为70%和30%。通常情况下，在过程性评价环节主要包括，学生的学习能力占20%，学习态度占20%，专业技能占20%，学习习惯占10%。而结果性评价主要基于学生的期末考核成绩来开展的。在过程性评价过程中，教师尤其需要关注学生的整个学习过程，在学习过程中给予针对性的评价，这样可以更好地促进学生的学习开展。在课堂评价过程中，教师也可以使用不同的形式，如口答作业、笔试、案例分析报告、课堂讨论等，在具体实践的过程中对学生进行打分，这样综合的考核学生的学习情况。意志品质培养是近些年来比较流行的一种教学思想，其成熟度仍有待加强，也是各地专家学者正在逐步探究和完善的一种教学方式，所以，建立完备的教学评价体系更应当是开展意志品质培养的关键一环。在每次护理课上完成训练之后，老师都可以为学生们分发一张教学质量评价体系表，在表中邀请学生写出对于本节课自身存在的疑问，以及老师所讲授内容和设置项目的不足之处，为教师完善这一教学方法提供

强有力的帮助。教师将教学质量评价体系表收齐汇总，根据表中学生们所提出的问题及时整改和解决，在下一次的教学当中，能够更加完善提高学生们的满意度，让组织拓展训练的成效更高。不仅如此，也可以在定期的培训过程当中，将自己所汇总的信息与其他老师和专家学者分享。在运用多样化评价方式的过程中，应当注重灵活性，只有这样才能够针对学生在护理学习过程中的行为以及最终结果进行评价，同时获得的评价结果也会更加科学性。教师可以运用学生访谈档案袋以及技能展示等多种评价方式，给予学生更多展示自我的机会，只有这样才能够引导学生运用不同的方式来展示自身已经学会的护理技能以及护理相关的知识。除此之外，教师也应当及时将最终的评价结果反馈给学生，能够引导学生结合自身学习过程中存在的问题进行查漏补缺<sup>[7]</sup>。除此之外，在评价的过程中，教师也应当将定性以及定量的方式进行融合，如可以运用一些量化的护理技能以及护理知识等进行打分，针对学生在护理学习过程中产生的积极性以及团队协作能力作为加分项进行综合考核。

## 三、护理实践教学改革策略

### 1. 开展现实案例分析

在实际生活过程中，教师也需要将生活中的案例引入到课堂上，以此不断拓宽学生的认知领域，增强学生们独立分析、解决问题的能力。学生们在分析案例的过程中，也能够充分激活他们的潜能，实现彼此之间的交互协作，这样也更有利学生团队意识的培养。对此，教师可以在实际教学开展的过程中引入一些辅助性的案例，让学生们以小组作为单位来开展分析和讨论。在对策探究、案例解析、效果评判等各项活动开展的过程中，不断去调动学生的主观能动性。学生在这种模式之下，能够提出更多的解决方案，实现理论和实践的深度融合起来，教师也需要对学生的解决方案进行分析，增强他们的能力，提高他们的经验知识储备，培养学生的综合素质。在护理专业教学开展的过程中，需要不断强调实践教学的重要性<sup>[8]</sup>。在协同教学中，还需要将“教做”这一模式教学作为主体，促进学生们的专业技能发展。学校可以将普通教室转变为多媒体教室，将教学中的知识内容与工作结合起来，在项目任务中学习，真正做到“教做”一体化。此外，还需要全天候开发教学实验室，并为学生们分好小组，由组长负责学生们的课后训练，强化学生创新能力<sup>[9]</sup>。

### 2. 提高师资力量

贯彻创业与科学精神相结合的理念，在“产业模式”指

导下，构建大学教师、商业专家、产业专家、研究专家的混合团队。建立兼职学徒制，招聘医院医生作为兼职教授，并为学生制定激励政策和评估制度。实施联合培训计划，通过临时培训和参与研究项目，提高教师的实践技能和解决实际技术问题的能力。通过学术讨论、资格认证、教育和培训，提高企业家的资格和学徒水平。注重人文关怀与欣赏，营造和谐、进取、激情的氛围，激发教师的工作积极性，为社会、高校创造更高的价值。

### 3. 灵活模拟工作场景

当前，高校护理专业在开展教学的过程中，很多学生对于理论知识的学习并不是很感兴趣，所体现出来的内驱力也不是很强，这主要是因为他们缺乏感知和体验。对此，教师就需要模拟工作场景，让学生积极地参与到模拟工作环境中，发挥自身的主观能动性，及时解决在工作中遇到的问题，在解决问题的过程中，也可以更好地去学习<sup>[10]</sup>。这样一种在真实工作模拟场景的教学方式，可以有效落实成果导学教学理念的要求，也能够有效调动学生的学习兴趣，实现学生实际应用能力、分析辨别能力、临场应变能力的不断提升，使得教学的实效性和针对性更强。在进行实践课程推进的过程中，教师应当始终以实训模拟操作总结作为人才培养的主要途径，最终形成系统化的实践教学模式。在进行教学模拟的过程中，应当突出教学内容与实践操作两者之间的融合力度，针对未来工作过程中可能遇到的实际情况，合理选取时间教学的内容，并且在校内的实训基地完成有关技能的培训工作。通过在校外的实训基地完成对于不同岗位的专项以及综合技能考核，使得学生在进行实训的过程中能够及时发现自身学习过程中存在的问题，最终提高解决问题的能力。通过强化技能培养相关的综合训练，最终提高学生的职业能力，为之后进入工作岗位奠定坚实的基础。在开展实践教学的过程中，也应当注重如何提高学生的独立工作能力。在技能培训的过程中，教师可以循序渐进地开展教学实践，突出教与学两者的协同点，并且将技能教学与课程教学展开融合，以技能综合培养为主要目标，模拟不同环境下可能出现的工作项目。

### 结语

综上所述，在现阶段高校护理课程开展的过程中，教师

就需要注重将学生作为发展的中心开展护理技能竞赛评价。在评价过程中，教师尤其需要重视对学生开展全面综合性的评价以及实践教学改革，更好地促进学生学习效率的提高，使其适应未来的职业需求。

### 参考文献

- [1]叶菁菁,黄俊.高职护理技能竞赛“以老带新+分组合作”训练模式的应用思考[J].铜陵职业技术学院学报,2021,20(04):41-44.
- [2]廖芬芳.护理技能竞赛在高职“基础护理”实训教学中的应用探研[J].成才之路,2021(34):115-117.
- [3]吴润田,韦柳春,黄爱兰.技能竞赛融入护理实训竞赛评价方法的探讨[J].科学咨询(科技·管理),2021(11):168-170.
- [4]郭少芳,肖泽凤.三阶梯竞赛模拟演练降低护理技能比赛选手焦虑的实验研究[J].现代职业教育,2021(46):36-37.
- [5]陆海帆,梁婷婷,郭明燕等.赛学结合的护理专业实践教学模式的改革与实践研究[J].教育观察,2021,10(34):90-93.
- [6]谢尚宏,曾腊梅.关于高职护理专业技能竞赛活动组织管理模式的研究——以巴中职业技术学院为例[J].科幻画报,2021(08):201-202.
- [7]蒿艳蓉,蔡联英,伍秋霞等.少数民族地区非手术相关专业住院医师规范化培训临床技能竞赛结果分析[J].广西医学,2021,43(10):1278-1281.
- [8]王凤琳.多元化教学法在高职护理专业课程教学中的应用——以《老年护理学》教学为例[J].云南开放大学学报,2021,23(02):79-83+106.
- [9]赵梦媛,范真.基于“课证融合、课赛融通”的教学模式改革与实践——以急救护理学课程为例[J].卫生职业教育,2021,39(09):28-30.
- [10]宋文娟,许莹.标准化病人在高职院校护理技能竞赛赛前训练中的应用[J].广东职业技术教育与研究,2020(06):164-166.

### 作者简介

李灿辉，女（1971.07—）汉族，湖南岳阳，本科，副教授，研究方向：护理教育。